

# 土耳其或同意芬兰“单飞”加入北约

土耳其总统雷杰普·塔伊普·埃尔多安在30日播出的电视节目中暗示,土耳其可能同意芬兰单独、而不是同瑞典一道加入北大西洋公约组织。

## 【分别对待】

在土耳其媒体30日播出的一档电视节目中,埃尔多安说:“如果需要,我们可能给芬兰不同的信息。当我们把这个不同信息给芬兰时,瑞典将会震惊。”

据法新社报道,这是埃尔多安首次在公开场合暗示土耳其可能接受芬兰单独加入北约。

芬兰外交部长佩卡·哈维斯托24日说,如果瑞典加入北约进程“长期停滞”,芬兰将不得不考虑“单飞”。

芬兰、瑞典去年5月申请加入北约。按照规程,北约必须在30个成员国“一致同意”前提下才能吸纳新成员。现阶段,土耳其和匈牙利尚未正式批准芬兰和瑞典加入。

经多轮谈判,芬兰、瑞典和土耳其去年6月底签署一份备忘录,土耳其有条件支持芬瑞两国加入,所提要求包括:芬兰和瑞典不再支持库尔德工人党、叙利亚库尔德武装“人民保护部队”以及“居伦运动”,解除向土耳其出口国防设备的限制。法新社29日报道,芬兰和瑞典已经解除对土耳其的军售限制。

土耳其把库尔德工人党和“人民保护部队”定性为恐怖组织,认定“居伦运动”2016年在土耳其发动未遂军事政变。

## 【重申条件】

土耳其与瑞典的关系近期遇冷。瑞典政府本月早些时候批准在首都斯德哥尔摩举行两场示威活动,引发土耳其强烈不满。这两场活动分别是一名右翼人士在土耳其驻瑞典大使馆附近示威和一场支持库尔德人的示威。上述示威发生后,埃尔多安23日呛声瑞典,说不应再指望土耳其为瑞典加入北约“开绿灯”。

埃尔多安重申,土耳其已经向瑞典提供一份120人名单,希望瑞典引渡这些人。这项要求是土耳其去年6月与芬兰和瑞典所达成备忘录中的一部分。

他向瑞典首相乌尔夫·克里斯特松“摊牌”说:“如果你的确想加入北约,你将引渡那些恐怖分子。如果你拒绝引渡他们,那么对不起。”

土耳其外交部长梅夫吕特·恰武什奥卢26日说,原定在比利时首都布鲁塞尔举行、讨论瑞典和芬兰加入北约事宜的会议将推迟。在斯德哥尔摩发生示威后,这样的会议“没有意义”。

瑞典外交大臣托比亚斯·比尔斯特伦接受瑞典《快报》记者采访时承认,斯德哥尔摩最近的示威引发土耳其不满、导致瑞典加入北约的进程变得复杂,但瑞典不会停止加入北约的步伐。

北约定于7月11日至12日在立陶宛首都维尔纽斯举行峰会。芬兰和瑞典期望那时确定能否加入这一集团。

包雪琳(新华社专特稿)

# 德国总理:不会向乌克兰提供战斗机

【新华社微特稿】德国总理奥拉夫·朔尔茨29日说,德方不会向乌克兰提供战斗机,同时“有必要”与俄罗斯沟通。

继多个西方国家承诺提供主战坦克,乌克兰还寻求获得美制F-16型战斗机、远程导弹等武器装备,正同相关国家加速谈判。

朔尔茨29日接受德国《每日镜报》采访时重申:“在涉及武器援助水平时,我只能建议不要进入持续的竞价战。”他说,要防止冲突升级,“北大西洋公约组织与俄罗斯之间不存在战争。我们不会允许(冲突出现)这种升级”。

前一天,朔尔茨在阿根廷首都布宜诺斯艾利斯访问时告诉媒体记者,德国并非乌克兰危机的冲突方,德国只是向乌克兰提供“金融、人道主义援助或武器”。

经历数周辩论,面对乌克兰及美国等西方盟友的持续压力,德国政府25日转变立场、决定向乌克兰援

助“豹2”式主战坦克并批准其他装备这种德制坦克的国家这样做。同一天,美国总统约瑟夫·拜登宣布美国将向乌克兰提供“艾布拉姆斯”主战坦克。

据乌克兰驻法国大使瓦季姆·奥梅利琴科统计,截至27日,美国、德国等西方国家承诺向乌克兰提供321辆主战坦克。面对西方继续“拱火”,俄罗斯近期持续发出警告,称德方作出“极为危险的决定”,指责美方又一次进行“赤裸裸的挑衅”。西方国家加码军援会把冲突推向新高度。

朔尔茨在29日的采访中说,“有必要”继续与俄罗斯总统弗拉基米尔·普京沟通,他“将再次给普京打电话”。

朔尔茨与普京上次通电话是去年12月2日。根据俄总统网站消息,普京在通话中说,西方支持导致乌克兰拒绝任何形式的俄乌谈判。

刘曦

# 打破50年纪录 纽约市今冬 仍未见可测量积雪

在不少人印象中,美国纽约市的冬季景象是时报广场和中央公园被皑皑白雪覆盖。然而今年冬天,截至本月29日,纽约市仍未出现可测量积雪。美国国家气象局说,这打破了该市1973年1月29日创下的出现冬季可测量初雪最晚日期纪录。

据法新社报道,气象学家定义纽约市出现降雪的标准是中央公园的积雪厚度不少于2.54毫米。照此标准,纽约市通常降下第一场雪的时间是12月中旬,上一个冬季初雪时间是2021年12月24日。尽管数天前纽约市飘下一些雪花,但没有达到能够测量积雪的程度。

这意味着,纽约市有望刷新连续无降雪天数最高纪录。目前纪录是连续332天无降雪,在2020年12月15日被终结。依据美国“准确天气预报”公司数据,截至本月29日,纽约市已连续326天无降雪,现阶段正遭遇“雪旱”,即某一时间段内积雪异常少。

美国国家气象局气象学家纳尔逊·瓦斯说:“这非常不寻常。”

纽约市民对雪的情感可谓爱恨交织。孩子们和一部分大人可能因大雪停课、停工,因此得以纵情玩雪。但雪融化后,道路变得泥泞湿滑,导致出行不便。

退休教师安妮·汉森说,今冬迟迟不下雪“令人沮丧”,“基本上,我们不喜欢看到雪。但现在我们非常想念它”。

去年12月下旬,纽约市所在的纽约州多地遭遇暴风雪,布法罗市积雪厚达1米,而与之相距数百公里的纽约市却没有降雪。

研究人员认为,气候变化使得不少地方的冬季变得更暖、更短。美国付费电视频道“天气频道”的网站说,有相关记录以来,纽约市先前只有1932年1月的头25天比今年同期更温暖。

纽约市还没出现过整个冬季没有可测量积雪的情况。不过,美国《纽约邮报》29日以“天气频道”为消息源报道,2月通常是纽约市下雪最多的月份,当地或许将很快迎来降雪。

乔颖(新华社专特稿)

# 日本多地发生 滑野雪伤亡事故

新华社东京1月30日电(记者 郭丹 姜俏梅)据当地媒体报道,日本多地近日发生滑雪者滑野雪伤亡事故。从28日至30日上午,已有两人因此死亡,两人心肺停止,一人受伤,一人下落不明。

据当地媒体报道,日本长野县小谷村一滑雪场北侧山坡29日下午发生雪崩,5名外籍游客因正在那里滑野雪而被埋。有3人当天获救,其中一人受伤骨折。30日上午,长野县警方找到另外两名外籍游客,两人都已处于心肺停止状态。警方说,这两人分别是一名美国人和一名德国人。

29日上午,群马县利根郡附近一处山坡也发生雪崩,4名滑雪者因滑野雪遇险,其中一名46岁女子不幸身亡。28日,一名52岁男子也因滑野雪在长野县野泽温泉村附近死亡。同一天,还有一名38岁男子因滑野雪失踪,至今下落不明。

近来,日本多地出现大量降雪。据日本气象厅消息,连日降雪后,长野县29日积雪达103厘米。气象厅提醒,新降雪压在积雪上,易发生“表层雪崩”。受低气压影响,30日晚间,靠近日本海的北部山区将有强降雪,仍需防雪崩发生。目前,日本多地滑雪场已立起警示牌,禁止在滑雪场外区域滑雪。

# 巴基斯坦西北部发生船只倾覆事故



1月29日,人们聚集在巴基斯坦开伯尔-普什图省科哈特地区的船只倾覆事故现场。

据巴基斯坦媒体报道,巴西北部开伯尔-普什图省29日上午发生一起船只倾覆事故,造成至少10人死亡。

新华社发(赛义德·艾哈迈德摄)